

植业污染防治水平，构建养殖业污染防治利用体系，持续开展农业面源污染治理监督指导；建立健全农业农村生态环境监管体系，不断完善技术标准体系和环保队伍建设。

（三）人文乡村魅力有效展现

四川省“三农”人才基础不断夯实，发展根基持续稳固，推动乡村升级改造，村容村貌持续向好发展。2021年出台的《四川省乡村人才振兴五年行动实施方案（2021-2025）》围绕“人才招引、定向培养、在职培训、人才援助、人才激励”等五个方面，对四川乡村人才振兴工作进行系统谋划，构建了全面的系统乡村人才振兴政策保障体系，人才规模不断壮大，人才效能显著增强；推动人才向乡村建设一线聚集，选派技术人才服务田间地头，并组织基层开展技术培训、推广和咨询指导。同时，深化“三美”示范村建设，剑阁县下寺镇等61个乡镇入选省级样板镇（乡、街道）、北川羌族自治县曲山镇、石椅村等67个村入选省级样板村（社区）；自2021年启动乡村文化振兴“百千万”工程以来，四川累计评选出省级样板村镇348个，建成市级样板村镇2058个、县级样板村镇7409个；创建国家级乡村治理示范四川乡镇6个、村60个。

（四）城乡融合发展步伐加快

在国家城乡融合发展试验区的引领下，四川推动城乡基础设施一体化、公共服务均等化、居民收入均衡化。在推动“四好农村路”建设的过程中，过去的九年里，四川农村公路经历了巨大的变革。在农村公路总里程、新改建里程、全国示范县数量、新增通硬化路的乡镇和建制村数量、乡村客运车辆数和线路数等七个方面，取得了“全国第一”的成绩。在推动乡村水务建设方面，22个试点县已经启动了214个集中供水工程，完成了96个。其中，规模化供水工程有66处，新增供水能力达到了123.8万吨/天，规模化供水率平均为80.59%，比全省平均水平高出19个百分点。全省已建成5G基站9.8万个。在农村教育、医疗、社保等“七有两保障”九大类25小类104项基本公共服务方面，已实现了城乡制度并轨和标准统一。同时，成都市郫都区探索了闲置宅基地和住宅的盘活利用路径，在推动集体经营性建设用地入市方面走在了全省的前列。还建立了“农贷通”金融服务平台，截至目前，已放款46427笔，总额达553.08亿元。成都农交所累计成交各类农村产权3.36万宗，交易金额为1721.81亿元，交易规模在全国同类场所中居首位。

四川省通过多年的创新实践，深刻贯彻落实党的二十大报告“统筹乡村基础设施和公共服务格局，建设

宜居宜业和美乡村”重要精神，推动四川在乡村振兴各方面取得显著成效。通过推进粮食生产，实施田长制，耕地保护专项整治，以及发展优势特色产业集群等措施，乡村产业活力迸发，粮食安全保障能力进一步增强。同时，通过乡村环境整治、基础设施、公共服务建设，乡村风貌环境逐步改善，人居环境得到有效提升。在人文乡村魅力展现方面，通过人才振兴计划、乡村文化振兴工程等举措，四川乡村人才基础夯实，发展根基稳固，展现了独特的人文魅力。

此外，在城乡融合发展方面，四川以国家城乡融合发展试验区为引领，推动城乡基础设施一体化，全面落实“四好农村路”建设，取得了在农村公路、水务建设等方面的全国第一。四川在多领域取得的显著成就，标志着乡村振兴事业步入快车道。这不仅为四川省新征程上夯实宜居宜业和美乡村的开局创造了良好条件，也为实现从农业大省向农业强省的跨越提供了坚实基础。

宜居宜业和美乡村建设的经验

四川省宜居宜业和美乡村建设取得阶段性重大成果，形成了具有代表性的四川经验。这些重大成果得益于强化党的领导，提高基层治理效率，精准深入地服务群众。同时，通过推进城乡融合发展，优化资源配置，实现人才、资金、技术的高效流通，提高资源利用效率。产业间的互动融合发展，增强了市场的运行效率，推动了当地群众就近就业、农民增收致富。此外，现代农村乡风的构建培育增强了农民群众的社会感和公民意识，促使他们自主参与社会治理。这些多方位、多角度的举措共同促进了宜居宜业和美乡村在四川的建设与发展。

（一）党建引领提升基层治理效率

“党的领导是中国发展的根本保证。”党建是一项全局性、系统性工程，是顺利开展各项重点工作的根本保证。四川省深入贯彻学习习近平总书记来川视察重要指示精神和积极落实党中央决策部署。以党建为核心，学习思想、强化党性，发挥带头人作用，有底气有信心有能力开创和美乡村。

通过党建引领提升基层治理效率，建立起科学、顺畅、高效、严密的组织体系；探索基层治理创新，抓好基层组织建设，完善基层治理体系等方式方法，稳步提高基层治理水平；建立新型治理模式，顺应乡村开放融合趋势，发挥基层组织带头与协调作用，增强村级集体领导；推动党组织建立在现代农业产业链上，把党的工作延伸到新型农业经营主体和社会服务化主体，开展党